
令和７年度第１回社会教育委員定例会会議録 

 

日 時 令和７年 10月 30日(木) 

午後７時～ 

場 所 あわら市役所 議会委員会室 

 

【第１回定例会】 

１ 開  会 

２ 教育長あいさつ 

３ 議長あいさつ 

４ 報告事項 

(１) 令和７年度社会教育委員各種会議等報告について 

（２）令和７年度文化学習課所管事業経過報告について   

（３）令和７年度スポーツ課所管事業経過報告について    

５ その他 

（１）教育に関する大綱（第３次）の策定について 

（２）その他 

６ 閉  会 

 

（出席委員） 

林    秀   伊戸 君枝  田中 月子  堀田あけみ  斉藤 哲雄 

加藤 順弘  木村 周平  舘 香織   見澤 和則  杉本 敬一 

松浦 悦子   

（欠席委員） 

  改藤 修   上野 芳慶  西澤眞里子 

 

（事務局） 

教育長         甲斐 和浩     教育部長      山下 綱章 

文化学習課長      中道 和也    中央公民館長    山本 昌明 

郷土歴史資料館長    九千房英之    スポーツ課長    近馬 重朋 

文化学習課補佐     山本 浩太    スポーツ課補佐   上木 大輔    

スポーツ課補佐     山岸 謙介    芦原図書館主事   寺尾 千恵 

  

【教育長あいさつ】  

 

【議長あいさつ】 

 

【報告事項】  

  (１) 令和７年度社会教育委員各種会議等報告について 



    （文化学習課補佐が報告） 

（２）令和７年度文化学習課所管事業経過報告について 

    （文化学習課補佐・中央公民館長、図書館主事、郷土歴史資料館長が報告） 

（３）令和７年度スポーツ課所管事業経過報告について 

    （スポーツ課補佐が報告） 

 

【質疑応答】 

議長 ただいまの報告についてご質問ご意見がありましたらお受けします。 

委員 部活動の地域移行について教えてください。令和８年度から休日の部活動は

全てトリムクラブ管轄になるという理解でよいでしょうか。資料に吹奏楽部も

入っていますが、別枠になりますか。 

事務局 総合型地域スポーツクラブのトリムクラブはスポーツに限らず文化の振興

も進めていくという役割のもと、吹奏楽部につきましても他のスポーツ種目と

同様に管轄し実施していくこととなっています。  

副議長 部活動地域移行に関連して、（資料 P23）12 番と 13 番のソフトテニスにつ

いて伺います。場所はトリムパークでしょうか。 

事務局 トリムパークで行うこともありますし、金津中学校のテニスコートで行う

こともあります。 

副議長 移動は自転車だと思いますが、移動時に交通事故に遭った場合の保険はど

うなっていますか。 

事務局 クラブ活動としてスポーツ安全保険に加入いただいており、移動に係る事

故等も補償対象となります。 

副議長 冬季など、テニスコートが使えない場合、どこで実施しますか。 

事務局 冬の間は金津中学校の体育館をメインに使用しています。サッカーや野球

なども含め、他競技との場所の調整を図りながら実施しています。 

副議長 （資料 P23）４番の金津中学校女子ソフトボールについて、生徒数が７人と

ありますが、どのように活動しているのか、また芦原中学校との連携はあるの

かお尋ねします。 

事務局 （資料 P23）16 番に芦原中学校女子ソフトボール部を掲載しています。平

日は部活動としてそれぞれの学校で活動し、休日は金津中と芦原中の合同練習

を基本として、月の半分を金津中学校で、残り半分を芦原中学校でという形で

実施しています。 

委員 今年は県レベルの行事などが目白押しの中、どれに参加しても準備が行き届

いており感謝しています。公民館大会の際の郷土歴史資料館長のお話が分かり

やすく、大変好評でした。芦原温泉に関する内容は資料館内にコーナーを設け

展示していただくとよいのではと思います。 



事務局 ありがとうございます。資料館の一角に芦原温泉の展示コーナーを設けて

おり、公民館大会でお話した内容も一部展示しています。無料で入れるゾーン

ですので、ぜひご覧いただければと思います。また要望があれば、出前講座も行

っていますので、ぜひお声がけください。 

委員 ９月 28日に開催した福井県市町文協選抜芸能祭についても、おもてなしが良

かったと他市町の方から連絡がありました。文化協議会の立場からも、重ねて

御礼申し上げます。質問ですが、トリムパーク等の利用でスタジオが前年比 22％

減とのことですが、何か途中で使わなくなった事情があるのでしょうか。 

事務局 スタジオはトリムクラブの教室で使用していましたが、参加人数が増えた

こと等により、より広い会議室へ移ったため利用が減った形です。現在はダン

ス教室など別団体が使用し始め、利用が増えてきている状況です。 

委員 夏場の体育館開放について意見です。猛暑の中、冷房もない状態で正午前後

の時間帯に大会等を行うのは大変厳しく、朝もう少し早く開けていただけると

利用者としてありがたいです。条例等の関係で難しい面があることは承知して

いますが、送風設備の検討など、暑さ対策をお願いしたいです。熱中症等が起き

ると自己責任では済まない面もあります。春秋に行事が集中し予定確保も難し

くなるため、頭の隅に置いていただければと思います。 

事務局 暑さ対策については、暑さ指数を確認し注意喚起を行っています。今後は

日陰施設やテント等の貸出も含め、利用者への注意喚起を続けたいと考えてい

ます。開館時間を早める要望については難しい面もありますが、できる限り夏

場の利用がスムーズに行えるよう努めます。 

副議長 今の話に関連して、学校教育に関わりますが、各学校体育館のエアコン整

備はできていますか。 

事務局 体育館の空調については体育や部活動利用が多い中学校体育館から整備を

進めています。今年度中に二つの中学校体育館に空調が入る予定です。小学校

体育館についても子どもたちからの要望があるため、今後どう整備していくか

検討している段階です。 

副議長 暑さ対策は喫緊の課題だと思います。公民館事業でも参加者が多いところ

はエアコンのある場所で実施している印象です。高齢者や子どもには厳しい暑

さになってきています。 

また、公民館の定期教室について、以前は３年間続けたら翌年同じ講座は設け

られないと聞いており、それを５年に延長していただいたことは前進でありがた

いです。ただし、生け花や習字などは日本文化継承の観点から、もう少し長く続

けられないでしょうか。10 年程度続ければ参加者も入れ替わりますし、同じ人

がずっと参加し続けるわけでもないため、検討いただければと思います。 



事務局 ご指摘のとおり定期教室は概ね３年を目途に切り替える運用をしています。

メンバーの入れ替わり等も踏まえ、今後はルールの柔軟な見直しも含め、ご意

見を取り入れながら定期教室を展開してまいります。 

議長 以上で報告事項に関する質疑を終了します。今出たご意見は今後の社会教育

に生かしていただきたいと思います。 

 

【その他】  

（１）教育に関する大綱（第３次）の策定について 

    （文化学習課補佐が説明） 

（２）その他 

    （金津創作の森における不祥事について教育部長が報告） 

 

【質疑応答、その他】 

議長 小中学校の不登校（登校支援教室等）の状況は昔と比べて多いのでしょうか。 

事務局 全国的に不登校は増加傾向で、福井県も増加傾向です。あわら市は近年横

ばいでしたが最近は増加傾向となっているため、学校と連携ししっかり対応し

ているところです。 

委員 熊の出没が全国的に問題となっています。登下校時の鈴は猟友会から提供い

ただいていると聞きましたが、小学校・中学校とも子ども全員が付けているの

でしょうか。 

事務局 猟友会から鈴の提供を受け学校へ配布し、熊の情報がある時期は鈴を付け

て登下校するようにしています。また、熊撃退スプレーも学校へ配布し対応し

ています。 

委員 児童は全員鈴をつけていますし、校外学習の際はランドセルの鈴を外して水

筒等に付け替える対応もしています。 

委員 気候変動により、熊に加えイノシシ等が日中に出ることもありますので、注

意喚起を重ねていただければと思います。 

事務局 学校では危機管理マニュアルを整備し、熊対策も含め対応しています。 

委員 児童生徒数を教えてください。現在の小学校や中学校の状況はどうでしょう

か。 

事務局 児童生徒数は減少傾向です。小学校合計の６年生は 211名、１年生は 185名

で約 30 名減少しています。中学校は３年生 206 名、１年生 191 名で約 20 名減

少しています。出生数も少なく、今後も減少が続く状況です。 

委員 県境近辺の人口減少が目立つように思います。 

事務局 人口減少は喫緊の課題で、市でも人口減少対策チームを作って検討してい



ます。要因分析や流出抑制・呼び込み等、様々な視点で対策が必要ですので、皆

様の知恵も借りながら進めたいと考えています。 

委員 金津高校生と話したところ、大学進学で県外へ出て戻りにくいこと、企業が

少ないことなど負の連鎖があると感じます。戻りたくなる地域づくりが重要だ

と思います。 

委員 自身も県外で働いた後に戻ってきた経験があります。若者は情報過多で「戻

ってもだめ」と思い込み、行動する前に決め込む面があるように感じます。 

事務局 県外に行って経験を積み戻ってきてもらうことも地域活性化につながりま

すし、県内大学へ進学してほしい思いもあります。今年から中学３年生と福井

大学・県立大学との連携を始め、大学の先生に中学校へ来てもらう授業や、中学

生が大学で授業や学食の体験をする取組を実施しています。県内大学を知って

もらうきっかけ作りは重要だと考えています。 

委員 はたちのつどいで婚活的な要素はありますか。 

事務局 はたちのつどいでは、式典のほかアトラクションとして恩師のビデオレタ

ー視聴や抽選会などを行っています。つどいそのものに特段の婚活企画はあり

ませんが、実行委員や参加者員同士で交流している様子は見られます。 

議長 それでは、ご意見、質疑は以上のようですので、これで協議を終了します。委

員の皆様、ありがとうございました。 

 

事務局 委員の皆様、ご協議いただきまして、多くのご意見をいただきありがとう

ございました。それでは閉会にあたりまして副議長の方からご挨拶をお願いしま

す。 

 

閉会 【副議長挨拶】 

 


